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پنجشنبه ۳۱ فروردین ۱۴۰۲   شماره ۳۸۴۶

موسیقی در همه جوامع انسانی جایگاه خاصی دارد و به‌عنوان سند 
هویت ملت‌ها، نقش‌های بسیاری در زبان ارتباطی- کلامی ایفا می‌کند. 
موسیقی در تاریخ ملت ما، حافظه ادبیات بزرگ ایران بوده است. بخش 
قابل‌توجهی که در ذهن و روان ما از ادبیات فاخر ایران باقی می‌ماند، 
در فضای موسیقی شکل گرفته است. ما با زبان موسیقی امروز بخشی 
از زندگی روزمره‌مان را می‌گذرانیم. آمار‌ها نشان می‌دهد موسیقی در 
زندگی‌ ما نقش قابل‌توجهی پیدا کرده است. طبق آخرین آمار وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در سال 1398، 92 درصد مردم ایران موسیقی 
گوش می‌دهند. همچنین میانگین مصرف روزانه در کشور و برای 
مخاطبان سنی 15 تا 22 سال، 92درصد است. مردم ایران روزانه 
یک ساعت و 12 دقیقه و در سن 15 تا 29 سال دوساعت به موسیقی 
گوش می‌دهند. درواقع زندگی ما به‌گونه‌ای با موسیقی عجین شده 
است و این‌گونه نیست که مصرف موسیقی شامل حال طبقه خاصی 
باشد. جریان‌های موسیقی در تاروپود وجود افراد جامعه راه پیدا کرده 
است و هرروز بیشتر از گذشته بر اهمیت توجه به آن افزوده می‌شود. 
نمونه این مدل توجه به موسیقی را باید در تک‌آهنگ محسن چاوشی 
دید که همین چند روز پیش منتشر شد و بسیار مورد استقبال قرار 
گرفت و آنقدر در فضای مجازی پخش شد که به‌گفته کارشناسان 
حوزه موسیقی در عرض چندساعت، توانست رکوردی را به نام خودش 
ثبت کند. استقبال از این آهنگ باعث شد سراغ آهنگ‌هایی که در 
همین یک‌ماه 1402 منتشر شده‌اند، برویم و ببینیم کدام خوانندگان 
آهنگ جدید داشته‌اند. از طرف دیگر از ابتدای سال هم کنسرت‌هایی 
در سراسر کشور برگزار شده است و در این گزارش آماری هم از این 

کنسرت‌ها خواهیم داشت. 

   آهنگ‌های معروف فروردین 1402
آخرین تک‌آهنگ منتشرشده از سوی محسن چاوشی مربوط به انتشار 
قطعه »به‌خدا« بود که چندماه پیش در دسترس مخاطبان و طرفداران 
این خواننده قرار گرفت، اما سریال »رهایم کن« دوباره انگار با یادی از 
سریال »شهرزاد«، چاوشی را به روزهای اوج برگرداند. همزمان پخش 

قسمت نهم سریال رهایم کن به کارگردانی شهرام شاه‌حسینی، 
تک‌آهنگی به همین نام روز جمعه بیست‌وپنجم فروردین با صدای 
محسن چاوشی پیش‌روی مخاطبان قرار گرفت. در این قطعه که امید 
روزبه ترانه‌سرایی آن را برعهده داشت، چاوشی با صدایی که برای 
همه طرفدارانش آشناست، مخاطبان زیادی را به دیدن این سریال 

ترغیب کرد. 
صدای او چنان محبوبیتی دارد که وقتی روی برنامه‌ها، فیلم‌ها و 
سریال‌ها قرار می‌گیرد توجهات به‌سمت آن آثار جلب می‌شود. چاوشی 
نه‌تنها نزدیک به دودهه است که در فضای هنری ایران می‌درخشد که 
شخصیتی ممتاز در عرصه اجتماعی دارد. نمونه‌اش فعالیت مثال‌زدنی 
او برای آزادی زندانی‌ها و بیماران نیازمند که در فضای مجازی‌اش با 
اشتراک گذاشتن با هوادارنش این مبالغ را جمع‌آوری می‌کند. آهنگ 
رهایم کن در این یک هفته‌ای که از انتشارش می‌گذرد، جزء آهنگ‌های 

پرطرفدار فضای مجازی بوده است. 
»ما سرزمینی دور و تنها در غباریم

چیزی به غیر از غم به غیر از هم نداریم
ما حسرتِ یک خنده‌ دنباله‌داریم

ما خسته از این روزهای بی‌قراریم« 
روز 29 اسفند 1401، علیرضا قربانی بعد از چند مدت، تک‌آهنگ 
روزهای بی‌قرار را منتشر کرد، او با انتشار ویدئوی پشت‌صحنه ضبط این 
قطعه در صفحه اینستاگرامش نوشت: »ما چیزی به غیر از هم نداریم... .
امسال نیز به آخرین دقایقش رسید؛ سالی که ما مردم ایران، بسیار 
عزیزان‌مان را جوانان زیباروی و شجاع‌مان را از دست دادیم و بر مزار 
آنان اشک، باران شد و موی به نشانه سوگ بریدیم و اما عهد بستیم 

دست همدیگر را رها نکنیم برای ایران آباد... 
ما، مردم ایران، نجیب و ریشه‌دار در تاریخ، روز‌های بی‌قرار بسیار 
پشت‌سر گذاشته‌ایم و گرچه امروز هنوز بی‌قراریم، ولیکن فرهاد این 
افسانه بی‌شیرین نخواهد ماند. قطعه »روز‌های بی‌قرار« هدیه‌ای تقدیم 

از فرزند کوچک ایران به مردم بزرگ کشورم.« 
»الهی از کوی تو بیرون نشود پای خیالم

نکند فرق به حالم، چه برانی چه بخوانی چه به اوجم برسانی چه به 
خاکم بکشانی

نه من آنم که برنجم نه تو آنی که برانی نه من آنم که ز فیض نگهت 
چشم بپوشم

نه تو آنی که گدا را ننوازی به نگاهی الهی در اگر باز نگردد نروم باز 
به جایی... .«

راغب که این روزها طرفداران زیادی هم دارد با آمدن سال جدید و 
همزمان شدن آن با ماه رمضان، آهنگ »الهی« را منتشر کرد. آهنگی 

که شعرش از خواجه‌عبدالله انصاری است. 
فرزاد فرزین هم 4 فروردین 1402 تک‌آهنگی را با نام »مدلی« همزمان 
با سال جدید منتشر کرد و با توجه به همزمانی با سال جدید، تک‌آهنگ 

او هم شاد و پرانرژی بود. 
پازل بند، 29 اسفند 1401، آهنگ جدیدش را با عنوان »جواهرده« 
منتشر کرد، آهنگی که به‌گفته خودشان به بهانه سال جدید، 

می‌خواستند دل هموطنان‌شان را شاد کنند. 
فرزاد فرخ با آهنگ انگار عاشق شدم، حمید هیراد با تک‌آهنگ »خانم 
گل«، علی عبدالمالکی با تک‌آهنگ »منو یادت نره‌ها«، حمید عسکری 
با آهنگ »مثل کوه«، بابک جهانبخش با آهنگ »شرح شیرین«، مجید 
رضوی با آهنگ »خجالتی« و محسن ابراهیم‌زاده با آهنگ »دلبرانه« 

ازجمله تک‌آهنگ‌های جدید در فروردین 1402 هستند. 

   رونق دوباره کنسرت‌ها
»نیم‌فصل لیگ فوتبال تمام شد، همه فوتبال‌شان و شغل‌شان را انجام 
دادند و میلیاردها پول رد‌و‌بدل شد. مثل پزشکان، رستوران‌داران، 
خلبانان، مغازه‌داران، مکانیکی‌ها، شیرینی‌فروش‌ها و... ولی کسی 
بابت انجام شغل‌شان به آنها دشنام نمی‌دهد! انجام این مشاغل 
عادی‌سازی هم به حساب نمی‌آید ولی نوازندگان موسیقی از زمان 
شروع کرونا بیکارند و این روزها به فروختن ساز و وسایل شخصی روی 
آورده‌اند. می‌گویند فوتبالیست‌ها در این شش‌ماه خوشحالی بعد از 
گل انجام ندادند. من فدای هنرمندانی که سال‌هاست نه شادی پس 

از اجرا دارند و نه قبل از آن... !« 
این حرف‌های محمد معتمدی در دی‌ماه 1401 حرف بسیاری از اهالی 
موسیقی بود که گلایه داشتند از شرایطی که بر صنعت موسیقی حاکم 
شده بود. ضرری که به جان موسیقی نشسته بود و تا حرفی از برگزاری 
کنسرت می‌شد، با هجمه‌های سنگین رسانه‌ای علیه فعالان این حوزه 
صحبت از برگزاری کنسرت رها می‌شد. بعد از برگزاری جشنواره موسیقی 
فجر، اما اوضاع جور دیگری رقم خورد و تقریبا کنسرت‌ها توانست اوضاع 
بهتری پیدا کند. در فروردین 1402 و از ابتدای سال جدید، حدود 
92 کنسرت در سراسر کشور برگزار شده است. کنسرت‌هایی که تقریبا 
بعد از اتفاقات سال 1401 خبری از برگزاری‌اش نبود. اما با آمدن سال 
جدید انگار دوباره کنسرت‌ها رونق گرفت و در بیشتر شهرها، کنسرت 

برگزار شد و رونق دوباره‌ای به صنعت موسیقی وارد شد. 

فرهنگفرهنگ

ادامه در صفحه ۱۳

    تلویزیون بی‌پول نیست، رانت‌ها را کنار بگذارند

محمد بیک‌زاده، تهیه‌کننده »امام علی)ع(« در گفت‌وگو با تسنیم در رابطه با 
تولید سریال‌های تاریخی در تلویزیون گفت: »تلویزیون بی‌پول نیست، برخلاف 
این شایعاتی که مطرح می‌شود. بازرگانی‌ صداوسیما کافی است تلویزیون را 
اداره کند. رانت‌ها را کنار بگذارند، بودجه از بازرگانی تلویزیون تامین می‌شود. 
حتی اگر دولت یک ریال ندهد، بودجه تلویزیون از بازرگانی تلویزیون تامین 
می‌شود.« وی افزود: »از طریق سریال می‌توانیم فرهنگ و اصالت و تمدن را 
انتقال بدهیم. تلویزیون می‌تواند اتفاقات خوبی رقم بزند و خودش را از بحران 
مخاطب نجات دهد به شرط اینکه ساخت سریال‌های تاریخی اساطیری را جدی 

بگیریم و همچنین به ادبیات کهن ایرانی‌مان توجه داشته باشیم.«
بیک‎زاده ادامه داد: »درباره برآورد یا معیار هزینه ساخت سریال‌های تاریخی باید 
به چند بخش توجه شود. در ادوار تاریخی مختلف، معماری‌ها، آکسسوار و لباس 
مختلفی می‌طلبد. بازیگر هم جای خودش را دارد. باید نشست و همه اینها را 
محاسبه کرد و درآورد. اما اتفاقی که در سینما و تلویزیون ما افتاده این است که 
مترها یک مقدار متفاوت شده‌اند و معیارها را تغییر داده است. الان می‌شنوی فلان 
بازیگر که آمده برای بازی کردن در یک فیلم سینمایی چند میلیارد درخواست 

دستمزد دارد. چون معتقد است که او می‌فروشد. اگر چنین باشد حقش است؛ اما این چنین نیست. قصه است که می‌فروشد؛ همان اعتقاد غلطی 
که در ابتدای کار نمایش‌خانگی وجود داشت؛ لاکچری‌بازی و نشان دادن لوکیشن‌های آنچنانی و کپی محض از سریال‌های ترکیه‌ای و... .«

    فارابی وظیفه‌اش رونق دادن به سینما است نه تلویزیون

محمود گبرلو، منتقد سینما، درباره پخش فیلم‌های سینمایی که فارابی تولید 
کرده، از تلویزیون گفت: »صداوسیما به‌شدت نیازمند فیلم‌های تلویزیونی است 
که بتواند مخاطبان خودش را جذب کند و این ماجرا ضعف جدی تلویزیون در 
سال‌های گذشته بوده که از فیلم‌های سینمایی اکران‌شده، استفاده نکرده 
است و این یک موقعیت خوب، مناسب و هوشمندانه برای مدیران تلویزیون 
است که این موضوع را درک کنند که می‌توانند از فیلم‌های سینمایی برای 
جذب مخاطبان از‌دست‌رفته خودشان استفاده کنند. در سال‌های گذشته 
فیلم‌های بسیاری زیادی در سینما تولید شد، اما صداوسیما به بهانه‌های 
متفاوت از پخش این فیلم‌ها سرباز زده و باعث شده که مخاطبان از تماشای 
این فیلم‌ها محروم شوند. فیلم‌های سینمایی در همه جای دنیا جایگاه خاص 

و ویژه خودش را دارد.«
وی افزود: »اصولش این است که یک فیلم‌سینمایی در سینما اکران شود بعد 
به شبکه‌ها فروخته شود؛ اما اگر این کار پیش از اکران در سینما انجام شود، 
یک بحث دیگر است. به نظرم این یک بحث جدی است که سازمان سینمایی 

و بنیاد فارابی نتوانسته برای فروش عمومی آن فیلم پیش‌بینی انجام دهد و چون نیاز اقتصادی داشته، فیلم را به تلویزیون فروخته تا بودجه 
را تامین کند. این را فراموش نکنیم بنیاد سازمان فارابی وظیفه‌اش رونق سینما است نه تلویزیون و بعد بابت کاری که انجام شده به آن افتخار 

کنیم، اصلا درست نیست. بنیاد سینمایی فارابی نباید برای تلویزیون فیلم بسازد، اصلا وظیفه‌اش چنین چیزی نیست.«

  چارسو

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

 گزارش »فرهیختگان« از کنسرت‌ها و تک‌آهنگ‌های فروردین ۱۴۰۲

ساز موسیقی کوک است
عاطفه جعفری

خبرنگار گروه فرهنگ

احتمال شنیدن آهنگ صد‌در‌صد دلخواه در یک صبح بهاری

1. من خیلی بازار موسیقی ایران را دنبال نمی‌کنم. عمده خواننده‌ها را 
نمی‌شناسم و اسامی آهنگ‌های پرطرفدارشان را هم بلد نیستم. ایرادی هم 
ندارد. بالاخره سن و سالی گذشته و آدم نمی‌تواند پا به پای نسل‌های قبل‌تر 
بدود ضمن اینکه از یک سنی به بعد، سلیقه موسیقایی شما شکل گرفته و 
دیگر آن جست‌وجوی مداوم برای یافتن صداهای جدید را متوقف کرده‌اید. 
حتی اگر بسیار هم آماده باشید برای شنیدن تجربه‌های جدید، باز هم گیر 
می‌کنید. تعداد خوانندگان جدید عملا از حد شمارش خارج است و یادمان 

باشد که مارکت جهانی هم همین وضع را دارد. 
با گسترش شبکه‌های اجتماعی و رقابت انفجارطور برای کشف استعدادهای 
تازه، عملا بازارهای موجود هزاران برابر گسترده شده‌اند و دیگر هیچ کنترلی 
روی خروجی نیست. زمانی بود که شما برای خواننده شدن باید حتما از 
ارشاد مجوز می‌گرفتید. الان شما در فضای مجازی بدون نیاز به مجوز، یک 
خواننده معروف می‌شوید و به محض مجوز گرفتن، پنج کنسرت اول‌تان کاملا 
پیش‌فروش می‌شود. سابقا برای خواننده شدن باید می‌رفتی سراغ خاک‌ 
خوردن در کلاس‌های اساتید و حالا دیگر خیلی‌ها حتی اساتید را هم قبول 
ندارند و فقط خواندن خودشان را به‌عنوان نمونه می‌پسندند. رسم جدید دنیا 
هم انگار همین است. صبح تا شب هم که برنامه‌های موسیقی‌یابی جدید 
از راه می‌رسند تا مطمئن شوند که در دنیای سال‌های بعد، کمبود خواننده 
نداشته باشیم! صبح تا شب خواننده جدید و آهنگ جدید و آلبوم جدید و حتی 

سبک‌های جدید و نمی‌گویم زیبا و گوش‌نواز نیستند اما از حد نیاز خارجند. 
نتیجه این انفجار خوانندگان این است که احتمال دارد روزی دچار کمبود 
مخاطب شویم یعنی تعداد خوانندگان جهان از تعداد شنوندگان موسیقی 

بیشتر شود و دنیا دچار بحران کمبود مخاطب گردد. 
2. بیایید به پدیده رشد روزافزون خوانندگان جدید، نگاه دیگری بیندازیم. 
»بازار  موسیقی« اگرچه خوانندگان جاافتاده و صاحب برند خود را دارد، 
اما همیشه دچار »زایش« خوانندگان جدید هم هست. این زایش تدریجی 
خوانندگان جدید، یا به تعبیر دیگر، در هر بازی و بازاری، بازیگران جدید، 
کاملا طبیعی است.  نمی‌شود که جوان سال 1402 همچنان شجریان و 
اکبر گلپایگانی و ایرج گوش بدهد. نه اینکه اینها را نباید گوش بدهد. چرا. 
باید گوش کند و اگر به سلیقه‌اش خورد، لذتش را هم ببرد اما جوان 1402 
همایون شجریان هم می‌خواهد. محسن چاووشی هم. محسن یگانه هم و 
خیلی‌های دیگر. حتی سنتی‌ترها. قربانی، عقیلی، یا معتمدی. و تازه اینها 
تعداد اندکی از برندهای بازار موسیقی امروز ایرانند و تازه آنهایی‌اند که این 
سمت آبند و تازه اگر جوانی باشد که در 1402 سلیقه موسیقایی‌اش همین‌ها 
باشد که من اسم بردم که دیگر جوان و نوجوان نیست! مثل ماها پیرمرد است! 
3. زمان نوجوانی ما، انتظار می‌رفت اسم چند خواننده را بشناسیم؟ پنج تا 
ده خواننده قبل از انقلابی و لس‌آنجلسی، چهار پنج تایی خواننده سنتی 
و بعد هم حدود شش هفت تایی خواننده پاپ جدید مجاز، کافی به نظر 
می‌رسید. ما نسلی بودیم که با همین‌ها کارمان راه می‌افتاد. امروزه روز، در 
بین این همه تین‌ایجری که دور و بر ما زندگی می‌کنند، قصه طور دیگری پیش 
می‌رود. آنها به‌شدت پلی‌لیست بازند و در عصر انفجار اینترنت، شبکه‌های 
اجتماعی، ابرسایت‌های دانلود و اشتراک موسیقی و همچنین برنامه‌های 
ویران‌کننده کشف استعدادهای موسیقی، چنان مسلط و متخصصند که ما 

باید پیش‌شان لنگ بیندازیم. بازار موسیقی هم که جهانی است. از قدیم هم 
این‌طور بوده. یعنی قبل از انقلاب مخاطب بازار موسیقی، حتی اگر »جلال 
همتی« باز و »جواد یساری« باز بود، اسم »فرانک سیناترا« و »ام کلثوم« را 
هم شنیده بود! این تازه برای آن زمان بود که برای گوش کردن موسیقی به 

گرامافون نیاز داشتی. 
امروزه روز، به قدرت اینترنت، اگر یک خواننده 17 ساله در یکی از کوچه‌های 
بروکلین یک قطعه جدید بیرون بدهد، من و شما می‌توانیم نیم ساعت 
بعدتر، آهنگش را در اینستاگرام یا اپل موزیک یا ساوندکلاود یا اسپاتیفای 
گوش بدهیم تازه اگر به لحظه انتشار زنده قطعه موسیقی نرسیده باشیم. 
با چنین گستره‌ای از سرعت و دربرگیری و دسترسی،که بیشتر شبیه مرور 
ارزش‌های خبری هستند، طبیعی است که من و شما حتی نتوانیم از کار 
خوانندگان جدید سر در بیاوریم. فقط کافی است سری بزنید به سایت‌های 
دانلود موسیقی ایرانی یا استریم )پخش آنلاین( موسیقی خارجی. منهای 

چند خواننده کهنه‌کار و اسم و رسم‌دار محال است اسم بقیه را بشناسیم. 
صدالبته این‌طور نیست که قبلا کم خواننده داشته باشیم. قصه این است که 
قبلا هم خواننده زیاد بود و در هر ژانری چند تایی‌شان گل می‌کردند. قصه 
اینجاست که امروز تعداد خوانندگان جدید در دنیا، زیاد نیست. ترسناک 

است! ما نه با زایش که با انفجار خوانندگان جدی طرفیم. 
4. علی زندوکیلی دارد در گوش من »کعبه دل‌ها« را می‌خواند و من مست 
می‌شوم. نمی‌دانم آنها که نصف من سن دارند، می‌توانند چنین تصنیفی را 
گوش کنند و حوصله‌شان سر نرود! نمی‌دانم. یک مبحث هست که باید به 
آن ناخنکی بزنم و ربط پیدا می‌کند به همین بحث. بحث »هیت« شدن یک 
کار و »هیت« ماندنش! چطور می‌شود یک آهنگ بخشی از جادوی زمانه 
خودش می‌شود و مهم‌تر از آن، بعد از گذراندن آن شوروشوق اولیه، همچنان 

در اتمسفر زمانه‌های بعد از خودش زنده می‌ماند؟ مرا ببوس را در نظر بگیرید 
که »احسان گل نراقی« خواند و هنوز بعد از گذشت شش دهه، زنده و ماندگار 
است. منهای صدای دلنشین و آهنگ بسیار شنیدنی، ماندگاری این قطعه 
مربوط است به افسانه‌ای که پیرامون سرمنشأ ترانه آن در اذهان عمومی جا 
افتاد و صد البته بعدها اثبات شد که داستانش صحت ندارد و ترانه‌سرای این 
اثر »حیدر رقابی« از اساتید وقت دانشگاه تهران بوده و ماجرا اصلا ربطی به 
اعدام افسران توده‌ای در زمان شاه ندارد. با وجود آنکه منابع متعدد این ادعا 
را تایید کرده‌اند اما هنوز خیلی‌ها دوست دارند بچسبند به همان داستان 
قبلی و خب، جادوی »مرا ببوس« هم همین است. اینکه آنقدر در دل خود 
حزن دارد که تبدیل شود به بخشی از زمانه خود و با دهه‌های بعد و زمانه‌های 
خودش نیز ارتباط بگیرد و وقتی به داخل متن نگاه کنی، می‌بینی چه اهمیت 
دارد که این را سرهنگی قبل از اعدام شدن برای دخترش نوشته یا شاعری 
در آستانه ترک کشور، از فرودگاه برای رفیقش تلفنی دیکته کرده تا دست‌کم 

هنرش در کشورش ماندگار شود!
این روح زمانه که صحبتش را می‌کنم، چیزی است که شما در سال‌های 
اخیر به خوبی درکش کرده‌اید. در پی هرکدام از تحولات اجتماعی که ما در 
ایران در سال‌های اخیر تجربه کرده‌ایم، آهنگ‌هایی بیرون آمده‌اند که شاید 
بتوان آنها را ترانه آن دوره نام داد. مثال؟ ترانه کجایی از محسن چاووشی در 
سال 94 برای سریال شهرزاد که متن ترانه‌اش در جامعه به‌شدت دیده شد 
و هرکس تفسیری مطابق میل خودش را از آن ارائه داد. خیلی وارد جزئیات 

نشوم. این قطعه هنوز هم شنیدنی و دوست‌داشتنی است. 
در مبحث هیت شدن و هیت ماندن یک قطعه موسیقی باید بیشتر نوشت. 
مبحث جالبی است. علی‌الحساب فعلا با از »اون جنون چه خبر« محسن 

چاووشی سرگرم باشید تا دوباره برگردیم خدمت شما!

شهرها تعداد کنسرت خواننده
کیش)3بار(، تهران)2بار(، چابهار و بندرعباس 7 علیرضا طلیسچی 

قشم، بندرعباس، تهران، محمودآباد، بابلسر، چالوس و چابهار  7 مهدی احمدوند 

کیش)2بار(، تهران، بندرعباس، قشم، تهران و محمودآباد  7 ماکان بند

کیش)4بار(، قشم، لاهیجان و بابلسر 7 مجید رضوی 

تهران)3بار(، اراک، گیلان)2بار( و کیش  7 بهنام بانی 

چابهار، کیش)4بار( و لنگرود 6 مسعود صادقلو 

بندرعباس، قشم، رشت، تهران و کیش )2بار( 6 اشکان خدابنده یا اشوان 

کیش، تهران )3بار( و گیلان  5 رضا بهرام 

تهران)2بار(، کیش)2بار( و گیلان  5 معین زندی 

تهران)3بار( و کیش)2بار(  5 آرمین زارعی 

کیش)2بار(، تهران و لاهیجان  4 امید حاجیلی 

کیش)2بار(، تهران و بندرعباس  4 آرون افشار 

کیش )2بار( و تهران  3 گرشا رضایی 

چابهار، رشت و لنگرود ۳ رضا صادقی

تهران )۳بار( ۳ احسان یاسینی

تهران و رشت  2 بابک جهانبخش 

کیش و چابهار  2 علی یاسینی 

قشم و تهران  2 علی زندوکیلی 

کیش )2بار( 2 فرزاد فرزین 

ماکو 1 سامان جلیلی 

بندرعباس  1 پرواز همای 

چابهار  1 هوروش بند

لنگرود 1 مصطفی راغب 

تهران  1 سیروان خسروی

۹۲ مجموع

 هومن جعفری
خبرنگار

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


